
ПЕРСОНАЛИИ

УДК 378(092)

С. С. Куклина – учёный, методист, наставник*

М. Н. Татарина¹, М. Г. Швецова²

¹кандидат педагогических наук, доцент кафедры иностранных языков и методики обучения иностранным языкам, Вятский государственный университет. Россия, г. Киров.
ORCID: 0000-0003-1593-8213. E-mail: mayya.tatarinova@mail.ru

²кандидат филологических наук, доцент, заведующая кафедрой иностранных языков и методики обучения иностранным языкам, Вятский государственный университет. Россия, г. Киров.
ORCID: 0000-0003-1593-8213. E-mail: schwezmar@rambler.ru

История кафедры иностранных языков и методики обучения иностранным языкам Вятского государственного университета неразрывно связана с именем Куклиной Светланы Станиславовны. Это наш любимый наставник, талантливый методист и большой учёный. Жизненный путь Светланы Станиславовны невозможно представить без её научной, учебно-методической, преподавательской деятельности.

С. С. Куклина окончила факультет иностранных языков Кировского государственного педагогического института им. В. И. Ленина в 1969 г. по специальности «английский язык». В этом же вузе в 1973 г. она начала свой трудовой путь. Уже в молодые годы Светлана Станиславовна имела ясное представление о том, что успех в обучении студентов зависит не только от глубоких знаний теории преподавания, но и от желания и готовности разрабатывать новые приёмы и методы, в основе чего должно лежать научное обоснование и исследования.

Результатом целенаправленного научного поиска С. С. Куклиной стала защита в 1984 г. в Московском государственном педагогическом институте им. В. И. Ленина кандидатской диссертации на тему: «Структура комплексов упражнений для формирования лексических навыков говорения на разных ступенях обучения в средней школе». Диссертация была защищена по специальности 13.00.02 Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки) под научным руководством доктора педагогических наук, профессора Е. И. Пассова.

С 1988 по 2005 гг. Светлана Станиславовна работала в должности заведующей кафедрой английского языка на факультете иностранных языков (затем он был переименован в факультет лингвистики). У руля кафедры она проявила себя мудрым руководителем, тактично и терпеливо вникающим в перипетии профессиональных и личных судеб своих коллег. Светлана Станиславовна направляла, помогала, утешала и поддерживала каждого, кто нуждался в этом.



Рис. 1. Куклина Светлана Станиславовна, доктор педагогических наук, профессор кафедры иностранных языков и методики обучения иностранным языкам ВятГУ

© Татарина М. Н., Швецова М. Г., 2022

* Статья написана по поручению коллектива кафедры иностранных языков и методики обучения иностранным языкам.

Как учёному-методисту С. С. Куклиной всегда было важно знать палитру опыта преподавания иностранных языков в городе и области. Поэтому параллельно с работой в университете в течение 10 лет Светлана Станиславовна трудилась по совместительству в общеобразовательных школах № 21 и 22, где проводила семинарские занятия для студентов по методике преподавания английского языка, открытые уроки для учителей г. Кирова и области, опытно-экспериментальную работу. В 1996–2019 гг. Светлана Станиславовна – ответственный редактор сборника научно-методических работ «Совершенствование преподавания иностранных языков в школе и в вузе» (вышел 21 номер этого сборника). Начиная с 1985 г. С. С. Куклина ведёт научно-методическую деятельность в областном институте усовершенствования учителей и городском центре повышения квалификации учителей иностранного языка: читает лекции, руководит творческими группами, проводит семинары. Она щедро делится своим мастерством, передавая бесценный педагогический и методический опыт.

Рассказывая о жизненной и профессиональной стезе этой энергичной и неутомимой женщины, нельзя не упомянуть её заслуги в установлении контактов с высшими заведениями США с целью направления туда на обучение студентов ВятГГУ. В конце 1990-х – начале 2000-х гг. Светлана Станиславовна вела активную работу по организации международного профессионального сотрудничества с Тройским университетом, штат Алабама. Вначале был подписан договор университетов. Затем в Тройском университете прошли обучение 4 студента факультета иностранных языков (они получили степень бакалавра) и 6 преподавателей кафедры английского языка, ставшие магистрами.

В это же время в течение 2-х лет Светлана Станиславовна была директором программы обмена учителей штата Нью Джерси и г. Кирова «Руки через океан». За этот период 55 учителей штата Нью Джерси побывали в г. Кирове, и соответственно 55 учителей г. Кирова в течение 3-х недель побывали в США, где проводили уроки в школах, общались с американскими коллегами, принимали участие в городских мероприятиях. В 2004–2006 гг. С. С. Куклина работала приглашенным профессором Тройского университета. Примечательно, что она преподавала местным студентам их собственный язык! Светлана Станиславовна вела учебные курсы «Мировая литература», «Практический курс письменной речи английского языка».

В 1990–2000-е гг. сферой научных интересов Светланы Станиславовны становятся вопросы осмысления и разработки теоретических основ использования коллективной учебной деятельности в группе с целью овладения школьниками иноязычным общением. В 2009 г. в Ярославском государственном педагогическом университете им. К. Д. Ушинского состоялась защита докторской диссертации на тему «Коллективная учебная деятельность по овладению иноязычным общением: модель и ее реализация». Диссертация была защищена по специальности 13.00.02 Теория и методика обучения и воспитания (иностранные языки). Научный консультант работы – доктор педагогических наук, профессор А. Н. Шамов.

С. С. Куклину отличает огромная работоспособность, преданность науке и любовь к ней. Сделанные ею методические открытия впечатляют. У Светланы Станиславовны свыше 200 опубликованных научных и учебно-методических работ. Это монографии, статьи, учебно-методические пособия, проиндексированные в РИНЦ, Scopus, WoS. Идеи, изложенные в них, позволили автору расширить и дополнить сущность понятия коллективной учебной деятельности в группе, доказать её эффективность для повышения качества владения учащимися иноязычным общением, развития их как самостоятельно мыслящих и ответственных личностей.

Среди трудов Светланы Станиславовны следует упомянуть монографии: «Коллективная учебная деятельность как организационная форма овладения иноязычным общением» (г. Киров, 2007 г.); «Система организационных форм коллективной учебной деятельности в группе для овладения учащимися иноязычным общением» (г. Киров, 2007 г.); «Организационные формы коллективной учебной деятельности школьников на разных ступенях обучения иноязычному общению» (г. Киров, 2009 г.), «Учебная деятельность по овладению иноязычным общением и её организационные формы» (г. Киров, 2013 г.), «Сотруднические технологии для формирования коммуникативной компетенции в общеобразовательной школе: организационный аспект» (г. Киров, 2017 г.). Кроме того, изданы учебные и учебно-методические пособия: «Организация коллективной учебной деятельности на уроках иностранного языка в средней школе» (г. Киров, 1998 г.), «Обучение написанию аутентичных письменных произведений на английском языке студентов старших курсов языкового вуза» (г. Киров, 2010 г.), «История методики обучения иностранным языкам» (г. Киров, 2012 г.).

Материалы этих публикаций предназначены для научных работников, аспирантов, слушателей методических курсов, преподавателей вузов, учителей школ и студентов, изучающих вопросы повышения качества современного иноязычного образования с помощью организации сотрудничества его участников как равноправных, равно активных и равно ответственных субъектов культур, межкультурной и межличностной коммуникации, познания и нравственности.

Нагрузка С. С. Куклиной в должности профессора кафедры иностранных языков и методики обучения иностранным языкам ВятГУ объёмна и разнообразна, всю себя она посвящает любимому делу. Светлана Станиславовна счастлива, что рядом с ней трудятся целеустремлённые молодые коллеги, которым интересно «подпитываться» её передовыми методическими идеями, развивать и совершенствовать их в стремительно меняющемся мире образовательных технологий. Она старается быть полезной всем, кто проявляет интерес к методике, кто нацелен на результат. В 2011 г. С. С. Куклина возглавила аспирантуру по специальности 13.00.02 и приступила к реализации своей давней мечты – созданию собственной научно-методической школы.

Одна из первых аспиранток Светланы Станиславовны, учитель английского языка лингвистической гимназии г. Кирова Анастасия Кудряшова, вспоминает: «Хорошо помню 2011 год... Мы были Вашими первенцами. Очень почетно и ответственно, но у нас не было шанса не сделать диссертацию! Для всех своих подопечных Вы не только учитель, но и партнер, соратник и даже друг! К Вам можно обратиться не только за профессиональным советом, но и выслушать мудрый жизненный урок! Никогда не забываю Вашу любимую поговорку: “Глаза боятся, а руки делают”».

Эти слова подчёркивают незаурядные личностные качества Светланы Станиславовны: она всегда была не только мудрой, но и щедрой на доброту и понимание. Однако и требовательной, не допускающей «ничегонеделания», формализма в работе или тем более попустительства. Аспиранты более поздних лет также отзываются о своём научном руководителе как о настоящем знатоке своего дела и прекрасном человеке:

– «Светлана Станиславовна – выдающаяся личность, совмещающая в себе высококомпетентного профессионала и чуткого, заботливого наставника, всегда готового прийти на помощь! Очень восхищает и заряжает её неутомимая энергия, мудрость и неиссякаемая любовь к выбранному делу. Не хватит слов благодарности, чтобы выразить всю признательность за то, что Вы, Светлана Станиславовна, делаете! Очень ценю Вашу заботу, оптимизм и исполинское терпение. Надеюсь, что под Вашим чутким руководством еще много студентов и аспирантов обретут “крылья”!» (Римма Черемисинова, заместитель декана факультета лингвистики ВятГУ).

– «ОГРОМНОЕ СПАСИБО за те минуты, часы, дни, месяцы и даже годы, которые мы провели вместе с Вами, погружаясь в научные изыскания! Спасибо за Ваши ценнейшие идеи, умение направить, мотивировать, поддержать и довести начатое до блестящего результата! Для меня Вы всегда научная, современная, активная, ответственная, на 100 % справедливая, элегантная, находчивая, предусмотрительная, умеющая слушать и слышать» (Елена Владимировна, старший преподаватель кафедры иностранных языков Вятского государственного агротехнологического университета).

– «Как великолепный научный руководитель Светлана Станиславовна обладает невероятной способностью указывать путь к решению интересующей научной проблемы. Всегда волнительно было приходиться к ней на консультацию со множеством вопросов и уходить, переполненной идеями и творчески одухотворенной» (Ирина Черемисинова, учитель английского языка МБОУ СОШ № 25 г. Кирова).

На сегодняшний день вклад доктора педагогических наук, профессора Светланы Станиславовны Куклиной в развитие системы методической подготовки учителя иностранного языка не оценим. 2/3 учителей иностранных языков города и области – выпускники С. С. Куклиной! Пятеро её аспирантов защитили кандидатские диссертации. Это успешные люди: преподаватели вузов, консультанты методических и репетиционных центров, руководители структурных подразделений образовательных учреждений. Помимо многолетнего плодотворного руководства аспирантурой (2011–2021 гг.), Светлана Станиславовна является руководителем и разработчиком рабочих программ магистратуры по направлению подготовки «Педагогическое образование. Иностранный язык».

Для С. С. Куклиной вряд ли приемлемо слово «карьера» как непереносимое движение по ступенькам вверх. А вот успех значим и существенен. В науке это участие в международных мероприятиях, публикации в рейтинговых изданиях, о которых уже шла речь выше. Призна-

ние и уважение коллег, особенно близких по духу в профессии, она относит к высшей степени успеха! С. С. Куклина смогла заслужить большой авторитет не только в Кировской области, но и во всём Российском методическом сообществе. Её труды знают, ценят и цитируют многие российские учёные. Светлана Станиславовна ежегодно становится почётным гостем значимых научных форумов в нашей стране и за рубежом. Активно участвуют в таких мероприятиях и её аспиранты. Про их доклады и презентации слушатели неизменно говорят: «Чувствуется школа Светланы Станиславовны». Эти слова дорогого стоят! Они свидетельствуют о том, что цель-мечта Светланы Станиславовны – создать свою научную школу – достигнута.

Следует отметить и то, что в течение многих лет профессор Светлана Станиславовна Куклина является не только участником, но и бесценным вдохновителем, организатором и председателем оргкомитета конференций самого разного уровня, проводимых кафедрой иностранных языков и методики обучения иностранным языкам ВятГУ. По её приглашению к нам приезжают известные в стране педагоги и методисты. Это доктор наук, преподаватели ведущих Российских вузов, авторы учебников для общеобразовательной школы З. Н. Никитенко (г. Москва), Е. Г. Тарева (г. Москва), А. Н. Шамов (г. Нижний Новгород) и другие. Они выступают с докладами, читают лекции, ведут мастер классы, консультируют студентов и аспирантов.

Остались ли высоты, которые хотелось бы покорить? Конечно! В 2019 г. в НГЛУ им. Н. А. Добролюбова Светлана Станиславовна приступила к научному консультированию докторской диссертации и делает всё для того, чтобы её защита тоже стала успешной. На встречу со Светланой Станиславовной спешат новые ученики. И она неутомимо изо дня в день продолжает искать с ними Истину. Терпеливо учит выдвигать и доказывать рабочие гипотезы, разбираться в хитросплетениях системно-структурного подхода в методике, конструировать модели и создавать типологии.

А дома ждёт семья... Семья, которая всегда была и остаётся опорой и поддержкой Светланы Станиславовны во всех её начинаниях, в радости и в горе. Семья, которая «всё понимает», терпеливо ждёт маму и бабушку из научных командировок и с вечерних лекций, радуется долгожданым встречам. Родным не менее, чем нам, коллегам и ученикам, нужен свет, добро, тепло души Светланы Станиславовны. Семья для неё – это целебная сила, отдельный, особенный духовный мир, но мир не закрытый, не отстранённый от профессии. Напротив, двери дома Светланы Станиславовны всегда открыты, там нет никаких секретов! Известно, что её дети и внуки прекрасно состоялись в жизни. Они востребованы, обеспечены, самостоятельны, а самое главное – самодостаточны. А ведь это и есть настоящее счастье!

Хочется пожелать Светлане Станиславовне здоровья, новых научных идей и смелых проектов.



Рис. 2. Доктора педагогических наук, профессора С. С. Куклина (г. Киров) и А. Н. Шамов (г. Нижний Новгород) проводят круглый стол на тему «Формирование педагогической культуры учителя иностранного языка»